

зывается услуг. Возникает ситуация, когда адекватной оплаты за юридическую помощь недостаточно для покрытия отчислений (налоги, сборы и другие обязательные платежи в республиканский и (или) местный бюджеты, а также в государственные внебюджетные фонды, в том числе взносы в Фонд социальной защиты населения, в территориальную коллегия адвокатов). В такой ситуации закономерно растет гонорар и возникает неизбежность работы параллельно по большому количеству дел, и в связи с этим страдает доступность юридической помощи и снижается ее качество, оставляя в числе клиентов лишь платежеспособных граждан и юридических лиц.

Заключение. Юридическая помощь оказывается адвокатами на возмездной основе на основании договора на оказание юридической помощи. При этом возможны случаи оказания юридической помощи за счет средств республиканского и (или) местного бюджетов, а также средств коллегий адвокатов.

Как видится, вопрос оплаты труда адвоката напрямую влияет на доступность и качество оказываемых услуг. Возникает ситуация, когда адекватной оплаты за юридическую помощь недостаточно для покрытия отчислений (в том числе взносы в Фонд социальной защиты населения, в территориальную коллегия адвокатов, подоходный налог). В такой ситуации закономерно растет гонорар и возникает неизбежность работы одновременно по большому количеству дел, и в связи с этим страдает доступность юридической помощи и снижается ее качество, оставляя в числе клиентов лишь платежеспособных граждан и юридических лиц.

Таким образом, государство, гарантируя право на юридическую помощь, фактически ограничивает это право созданием условий, в которых социально незащищенные слои населения (пенсионеры, инвалиды, многодетные, несовершеннолетние) зачастую не могут оплатить либо получить бесплатно качественную юридическую помощь.

Список литературы

1. Слижевский, О.Л. Конституционное право на юридическую помощь / О.Л. Слижевский // Промышленно-торговое право. – 2012. – № 3. – С. 12–15.

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

*А.В. Губаревич
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Государственное регулирование экономики призвано находить действенные соотношения между саморегулированием рынка и государственным управлением, степенью хозяйственной свободы и государственных социальных гарантий. Анализ национальных документов в сфере стратегического развития показал, что модели экономического развития в государствах – участниках Единого экономического пространства (далее – ЕЭП, Стороны) отличаются, а текущий уровень интеграционного взаимодействия и полномочий Евразийской экономической комиссии (далее – Комиссия) не позволяет ставить вопрос о подготовке документа, характеризующего совместное социально-экономическое развитие. В этой связи цель исследования заключается в проведении системного анализа инвестиционной стратегии развития региональных социально-экономических систем в условиях развития интеграционных процессов Евразийского экономического союза.

Материал и методы. В данной работе используются нормативные правовые акты, регулирующие порядок осуществления инвестиционной стратегии развития региональных социально-экономических систем в условиях развития интеграционных процессов Евразийского экономического союза. Основными методами исследования являются формально-логический метод, анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. Сегодня в Республике Беларусь осуществляется попытка формирования модели национальной экономической системы (НЭС), системообразующим блоком функционирования которой, в соответствии с Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период 2030 г. (НСУР 2030), должно стать социально ориентированное, экономически эффективное и экологозащитное развитие страны с учетом удовлетворения потребностей нынешних и будущих поколений. При этом в качестве стратегической цели региональной политики указывается комплексное развитие каждого региона и уменьшение существующих региональных различий с учетом эффективного использования его ресурсного потенциала и конкурентных преимуществ в интересах

обеспечения высоких стандартов жизни населения, сохранения природы и позитивного вклада регионов в национальную конкурентоспособность и безопасность.

Необходимо отметить, что достижение поставленной цели требует структурной перестройки НЭС Республики Беларусь как в региональном, так и в отраслевом разрезе. Как отмечается в НСУР2030, нужна смешанная стратегия структурной перестройки экономики: в одних секторах – догоняющее развитие при активном заимствовании передовых зарубежных технологий и институтов, в других – стратегия лидерства с максимальным использованием собственных продвинутых разработок и инноваций и конкурентных преимуществ.

Важнейшими факторами, обеспечивающими достижение стратегической цели как социально-экономического развития Республики Беларусь, так и региональной политики государства являются инвестиции и инновации. При условии, что инновации, как правило, сопряжены с инвестициями, эффективное использование данных факторов возможно в рамках соответствующих инвестиционно-инновационных стратегий социально-экономической трансформации НЭС Республики Беларусь.

Рассмотрение НЭС как системы, имеющей территориально-отраслевую структуру, позволяет обоснованно подходить к разработке инвестиционно-инновационных стратегий трансформации НЭС для различных территориально-отраслевых образований, имеющих, как правило, различные научно-технологический, инновационный, инвестиционный, кадровый, инфраструктурный, финансово-кредитный и др. потенциал.

Реализация инновационных и инвестиционных возможностей страны и ее регионов во многом зависит от ее места в международном разделении труда и степени интегрированности в мировую экономическую систему. При этом в условиях глобализации примыкание любой страны к мировым экономическим процессам во многом зависит от национальной стратегии вхождения в глобальную инновационную и инвестиционную деятельность.

Управление инновационным процессом должно происходить в рамках выбранных целевых установок общественного развития, соответствующих им приоритетов научно-технического развития, системы экспертизы и отбора нововведений для приоритетного развития и, наконец, норм, регулирующих мотивацию и эффективность деятельности участников инновационного процесса.

Можно выделить 9 базовых инвестиционно-инновационных стратегий трансформации НЭС и развития ее регионов. Так, например, инвестиционно-инновационная стратегия, предполагает аккумуляцию и корпоративное объединение инвестиционных ресурсов частных национальных инвесторов и государства для их использования в финансировании приобретения имеющегося зарубежного научно-технического потенциала и перенесении нововведений в собственную экономику. Завоевание в данном случае отечественными инвесторами возможно большего инвестиционного рынка достигается посредством приобретения, например, лицензий на высокоэффективные технологии, с последующим созданием и развитием собственного научно-технического и научно-производственного потенциала, обеспечившего в дальнейшем весь инновационный цикл – от фундаментальных исследований и разработок до внедрения инноваций и их реализацию их внутри страны и на мировом рынке.

Заключение. Использование той или иной стратегии зависит от характеристик и состояния подсистем НЭС (отраслей и подотраслей экономики, территориальных образований и др.). В качестве характеристик подсистем НЭС может выступать научно-технологический, инновационный, кадровый потенциал, инвестиционная привлекательность подсистемы и др. В этой связи возникает потребность в разработке четких критериев выбора инвестиционно-инновационных стратегий трансформации НЭС и развития ее регионов в наибольшей степени способствующих достижению стратегической цели социально-экономического развития Беларуси – повышение уровня и качества жизни народа республики, а также обеспечивающих комплексное развитие каждого региона и уменьшение существующих региональных различий с учетом эффективного использования его ресурсного потенциала и конкурентных преимуществ в интересах обеспечения высоких стандартов жизни населения.

Список литературы

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.economy.gov.by/nfiles/001708_636056_NSUR2030.pdf. – Дата доступа: 26.12.2016.
2. О некоторых мерах по стимулированию реализации инновационных проектов: Указ Президента Респ. Беларусь, 20 мая 2013 г., № 229 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.